

## ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ. ЮБИЛЕИ

### К юбилею классика информатики Руджеро Сергеевича Гиляревского

Это не я выбрал науку, а она выбрала меня.

*Р. С. Гиляревский*

Выдающемуся учёному, одному из основоположников российской информатики, легенде нашего профессионального сообщества Руджеро Сергеевичу Гиляревскому – 95 лет!

**Вступительное слово Я. Л. Шрайберга,  
главного редактора журнала  
«Научные и технические библиотеки»,  
научного руководителя ГПНТБ России**

Я лично познакомился с Руджеро Сергеевичем Гиляревским очень давно, ещё в самом начале моей работы в ГПНТБ России. Через какое-то время я стал работать референтом по совместительству в реферативном журнале (РЖ) «Информатика» ВИНИТИ РАН, когда фамилии Михайлов, Чёрный, Гиляревский уже звучали как молитва, потому что это были классики отечественной информатики, люди, создавшие первые фундаментальные издания, по которым учились практически все. Мне не довелось познакомиться с Александром Ивановичем Михайловым лично, но я был хорошо знаком с Аркадием Ивановичем Чёрным, а потом познакомился с Руджеро Сергеевичем. Впоследствии мы часто общались на наших конференциях «Крым» и «LIBCOM», на различных семинарах, регулярно встречались на Учёных советах в ВИНИТИ. Руджеро Сергеевич был приглашён мною возглавлять редакционный совет журнала «Научные и технические библиотеки», его мнение всегда было очень важным для редколлегии и для Учёного совета при обсуждении научных тем.

Руджеро Сергеевич Гиляревский – бесспорный классик современной информатики, классик современных информационных технологий, прежде всего в библиотечно-информационной сфере. Это человек, одно появление которого в зале всегда вызывает восторг, удивле-

ние и бурные, непрекращающиеся аплодисменты. Нам очень приятно видеть Руджеро Сергеевича в стенах нашей библиотеки. Мне хочется пожелать ему ещё долго быть на посту, возглавлять замечательный журнал «Научно-техническая информация», в котором мы тоже любим публиковаться. Я бы сказал, что между нашими журналами существует чётко осознаваемая профессиональная дружба. Хочется привести здесь фотографию с конференции «LIBCOM» (2019), постоянным участником которой Руджеро Сергеевич Гиляревский является вот уже много лет.



**Руджеро Сергеевич Гиляревский в кругу своих единомышленников и друзей. Слева направо: В. В. Брежнева, А. И. Земсков, Б. В. Ленский, Р. С. Гиляревский, А. В. Соколов, А. М. Мазурицкий, Я. Л. Шрайберг. Международная конференция «Информационные технологии, компьютерные системы и издательская продукция для библиотек» («LIBCOM»). Суздаль, 2019 г. (фото М. В. Клопова-Графского)**

## **Краткий очерк о жизни и творчестве Руджеро Сергеевича Гиляревского**

Руджеро Сергеевич Гиляревский родился 31 августа 1929 г. в Москве. Он рано остался без попечения родителей. Его отец – Этторе Макки, капитан военного атташата Итальянского посольства в Москве, – в 1929 г. был отозван из нашей страны, его дальнейшая судьба неизвестна. Мать Екатерина Владимировна Крылаева, балерина Казанского оперного театра, 17 лет провела в ГУЛАГе. Мальчика усыновила семья московских интеллигентов Гиляревских, профессора медицины Сергея Александровича и его жены, педагога Зинаиды Владимировны. Взросление и становление личности Руджеро Сергеевича проходило в высокообразованной и интеллигентной среде.

В 1947 г. Р. С. Гиляревский окончил школу с золотой медалью и поступил в Московский энергетический институт на факультет электровакуумной промышленности, где проучился два года. Однако очевидный литературный дар, способности к изучению языков направили его по другому профессиональному пути. Своё образование он продолжил на испанском отделении филологического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова, которое окончил в 1953 г.; его дипломная работа называлась «Эстетические принципы Лопе де Вега».

Трудовая и научная биография Р. С. Гиляревского началась в 1953 г. во Всесоюзной государственной библиотеке иностранной литературы (ныне – ВГБИЛ им. М. И. Рудомино), где он достаточно быстро прошёл путь от старшего библиотекаря до заместителя директора по научной работе. Первая публикация Р. С. Гиляревского «Расстановка описаний книг на иностранных языках в алфавитном каталоге» вышла в 1954 г. В 1958 г. он защитил кандидатскую диссертацию на тему «Описание книг на иностранных языках для каталогов советских библиотек» в Московском государственном библиотечном институте им. В. М. Молотова (ныне – МГИК).

Тематика, связанная с описанием и организацией каталогов, была ведущей в публикациях Руджеро Сергеевича до первой половины 1960-х гг. Далее его научные интересы начинают меняться:

он рассматривает будущее книги, библиотек, вопросы автоматизации и проблемы информации.

В 1966 г. Р. С. Гиляревский приходит на работу во Всесоюзный институт научно-технической информации АН СССР (ныне – ВИНТИ РАН), где продолжает плодотворно трудиться и по сей день. В институте Руджеро Сергеевич сначала заведовал отделом предварительной обработки литературы, затем на протяжении ряда лет был заместителем директора института по научной работе, в настоящее время руководит Отделением теоретических и прикладных проблем информатики. Его талант учёного с приходом в ВИНТИ проявился особенно ярко.

Научные интересы Р. С. Гиляревского находят отражение в работе над монографией «Основы научной информации», первое издание которой вышло в 1965 г. в соавторстве с А. И. Чёрным и А. И. Михайловым. Эта монография выдержала несколько изданий и востребована читателем по сей день. Монография «Основы научной информации» определила дальнейший путь научной деятельности Р. С. Гиляревского. В круг занимающих его вопросов вошли проблемы научных и массовых коммуникаций, взаимодействия информатики и библиотековедения, методы и формы информационного обслуживания, преподавание информатики, информационное обеспечение учёных, информационно-поисковые языки. В 1989 г. Р. С. Гиляревский защитил докторскую диссертацию на тему «Общие закономерности в развитии дисциплин научной информации и коммуникации» и получил степень доктора филологических наук по специальности «Теоретические основы информатики». В 1990 г. ему присвоено звание профессора.

В начале 1990-х гг. Руджеро Сергеевич активно работал над проблемами гипертекстовых систем. В последние два десятилетия его основные научные интересы – облачные технологии, информационный менеджмент, наукометрические системы и методики, прогнозная аналитика в части будущего библиотек в условиях электронных коммуникаций. Интересы Р. С. Гиляревского настолько широки, а список публикаций столь внушителен (более 300 работ), что трудно перечислить все направления его деятельности.

Замечательный дар исследователя у Р. С. Гиляревского прекрасно сочетается с талантом лектора и популяризатора науки. Значительное место в его творческой жизни занимают работа с молодёжью и преподавательская деятельность. Ещё в 1962–1964 гг. Р. С. Гиляревский чи-

тал курс лекций «Описание произведений печати и организация алфавитного каталога» в Московском государственном библиотечном институте им. В. М. Молотова, а далее вся его преподавательская деятельность связана с факультетом журналистики МГУ им. М. В. Ломоносова. Руджеро Сергеевич также преподавал на факультете бизнес-информатики НИУ ВШЭ. Свободно владея английским, немецким, французским и испанским языками, он читал лекции и в зарубежных вузах – университетах Венгрии, ГДР, Израиля, Кубы и США.

Под руководством Р. С. Гиляревского защитили диссертации более 20 аспирантов и соискателей, а число оппонированных кандидатских и докторских диссертаций составляет свыше ста.

Деятельность Р. С. Гиляревского, блестящего учёного, энциклопедически образованного человека, столь многогранна, что трудно всё охватить в кратком очерке, но хочется сказать несколько слов о его работе на редакторском и литературном поприще.

Литературный дар Руджеро Сергеевича воплотился в его стремлении, желании, умении с увлечением и плодотворно работать на ниве научной периодики. Р. С. Гиляревский на протяжении нескольких десятилетий является главным редактором журнала «Научно-техническая информация», который выходит в двух сериях. Масштаб личности главного редактора журнала «Научно-техническая информация» определил успех этого научного издания у российских учёных. Статьи из этого журнала переводились и переводятся на английский язык зарубежными издательствами, а сам журнал цитируется в международных научных базах данных.

Редакторская деятельность Р. С. Гиляревского не ограничивается только журналом «Научно-техническая информация». Руджеро Сергеевич входит в редколлегии информационных изданий ВИНТИ РАН, журнала «Международный форум по информации», является председателем редакционного совета журнала «Научные и технические библиотеки».

В одном из своих интервью Р. С. Гиляревский сказал: «Первым моим открытием в молодости стало понимание, что мир создан вовсе не для меня, и что нужно стараться что-то сделать для него, чтобы занять в нём место». Сегодня можно с уверенностью заявить, что своё место в мире, особенно в мире науки, Руджеро Сергеевич Гиляревский точно занял.

Благодарим Вас, дорогой Руджеро Сергеевич, за глубокую интеллигентность, острый ум и уважительное, доброжелательное отношение к людям.

Сердечно поздравляем Вас с юбилеем и желаем крепкого здоровья, бодрости, новых плодотворных идей!

*Я. Л. Шрайберг,  
главный редактор журнала  
«Научные и технические библиотеки»,  
научный руководитель ГПНТБ России, доктор технических наук,  
профессор, член-корреспондент Российской академии образования*

*Е. Ю. Дмитриева,  
ведущий научный сотрудник,  
руководитель группы развития классификационных систем  
и стандартизации ГПНТБ России, кандидат технических наук*